

## 亭湖持续发力为基层减负

本报讯 (伏红伟)近年来,亭湖区以强烈的政治担当,扛起整治形式主义为基层减负工作任务,持续发力、久久为功,减负成效不断彰显。

该区紧盯“减负松绑”目标,研究通过《亭湖区集中整治形式主义工作实施方案》。严格对标对表,制定基层减负重点任务及责任清单,提出10项具体可行的落实举措,确保各项部署安排落到实处。建立区级层面整治形式主义为基层减负工作机制,专题研究部署为基层减负工作,密切关注工作进展,及时调整工作思路。

该区对文件、会议等量化指标从源头进行把控。在行文发文上,该区对相关文件字数、页数提出明确要求,并着力提升文件质

量。今年前三季度,该区规范性文件、议事协调机构成员类文件、通报类文件的发文共389件,同比减少45.3%。为严控会议频次,该区实行会议计划管理,未经批准的会议一律不得召开。同时实行“无会周”制度,原则上每月周的第二周为“无会周”。今年前三季度,该区区委、区政府及各部门召开的、需下级单位参加的会议共98次,同比减少49.7%。严格落实市关于减轻村级组织负担的决策部署,印发《关于规范行政村社区履职事项切实减轻村级组织负担的实施办法》及配套的《行政村社区履职事项汇总表》等文件,做到全区178个村(社区)全覆盖。

该区加强对督查检查考核工作的计划

管理和监督实施,对业务相近或是交叉的督查检查事项进行有效整合。今年计划开展24项督查检查考核事项,与2018年相比下降40%。严格执行“一线工作法”,实行基层调研工作联系点制度,真正沉下心来、蹲下身子,察实情、听真话、取真经。同时整治“指尖上的形式主义”,动态管理政务新媒体、微信工作群、QQ工作群等移动互联网应用程序,并加强安全保密教育,进一步健全网络管理制度,建立移动互联网应用程序治理的长效机制。

该区突出减负重点,加强对疫情防控工作中发文开会的统筹管理,防止多头重复向基层派任务、要表格。为助力为企纾困,该区结合“进千企解难题稳增长促转型”活动,

建立科级干部挂钩服务体系,其中区直部门科级干部352人挂钩服务352家重点规模企业,各板块共安排315名挂钩干部,挂钩服务666家“四上”企业,帮助企业办实事、解难题。在防范化解重大风险工作中,该区深入调查研究,全面了解情况,杜绝盲目决策造成损失。

该区以开展“基层减负年”活动为契机,建立长效机制,健全问责机制,严格执行问责事项会商、初步问责会审等制度规定,着力提高问责的规范性;畅通基层干部表达诉求渠道,关心基层干部身心健康。不断完善激励机制和容错纠错机制,切实保持基层干部干事创业积极性,使基层干部放开手脚干工作,敢作敢为敢担当。

## 新闻速递

### 先锋街道

#### 推进城乡居民参保

本报讯 (黄小雯)10月24日上午,亭湖区先锋街道江动社区新时代文明实践站、幸福路社区新时代文明实践站组织志愿者们走进居民小区或居民家中,开展城乡居民医疗保险政策宣传活动,助推新年度居民参保。

活动中,志愿者们向居民发放了医保知识宣传资料,并向他们详细地讲解了医保参保缴费期限、参保对象和方式、缴费标准及渠道以及注意事项等,确保居民熟知医保相关政策,保障自身权益。面对宣讲政策,得到了居民的认可。

本次活动,提高了城乡居民医疗保险政策的知晓率,调动居民参保积极性,为实现辖区全民参保奠定良好基础。

### 五星街道印汽社区

#### 宣传民法典

本报讯 (徐晓霞)为让居民群众进一步增强法律意识,自觉维护合法权益,10月18日下午,亭湖区五星街道新时代文明实践所联合印汽社区新时代文明实践站开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动,30余人参加。

社区邀请五星街道司法所所长周艳为网格员、居民群众讲解民法典,并现场答疑解惑。活动中,社区网格员、20户长、网格内的党员志愿者向群众发放普法宣传页,引导群众知法懂法,在日常生活中善于运用法律武器维护自身合法权益。

通过此次民法典宣传活动,提高了居民群众的法治观念,增强了居民群众的法律意识,有效促进了良好的法治氛围形成,让法治为居民群众的美好生活保驾护航。

### 便仓镇界沟村

#### 协商议事解民忧

本报讯 (张丛丛)10月19日,亭湖区便仓镇界沟村组织开展了一次协商议事活动,下沉在界沟村的政协委员以及村组干部和群众代表共同商议如何做好土地工作,真正做到为群众办实事、解难题,增福祉。

组织协商过程中,在场的群众围绕道路狭窄难以开展农田作业,导致土地不好承包的问题进行协商。大家一一发表自己的看法,都希望农田可以流转,希望村委会尽快解决道路问题并将农田流转出去。

随后,村书记和下沉委员一同与农田承包方到现场察看,说明农田的具体情况,跟承包方协商能否将农田整体承包,并尽快解决道路问题,减轻老百姓的生活负担,增加粮食产量。



10月21日,亭湖区《中国共产党宣传工作简史》宣讲活动开讲。活动由亭湖区新时代文明实践中心、亭湖区志愿服务总队主办,亭湖区新洋街道新时代文明实践所、童家沟社区新时代文明实践站承办。袁伟伟 摄



10月20日上午,亭湖区盐东镇党委、盐东镇新时代文明实践所,组织该镇离退休干部党支部同志开展“参观知青农场,重燃激情岁月”主题党日活动。

周莹 黄斯琦 陈秋婷 摄

## 南洋镇确保秸秆禁烧抓到位

本报讯 (陆丹丹 陈志勇)10月中旬,亭湖区南洋镇召开全镇秋季秸秆禁烧部署会,全镇25个村居主要负责人签订秸秆禁烧责任书,同时还从机关和单位抽调37名干部全部分工到25个村居,与村居干部联合实行百名干部包保秸秆禁烧责任制,确保秸秆禁烧工作落到实处。

南洋镇秋熟作物有水稻54000亩、大豆10000亩、玉米3000亩,全部分散到25个村居,约有120平方公里,面积较大。加之该镇靠近市区,境内有南洋

国际机场、沿海高速等重要交通窗口,使得秋季秸秆禁烧工作来不得一丝疏忽。在今年秋收开镰前,该镇就加大秋收组织领导力度,镇农业服务中心技术人员全部深入到全镇25个涉农村居踏田检查,及时督促指导镇内、外120多台收割机全部安装好切碎装置,及时巡查秸秆机械化还田质量。为了确保秋收秸秆综合利用和禁烧工作能真正取得群众支持,该镇首先向全镇近2万户印发了1.6万多份加强秸秆禁烧和综合利用

的宣传公开信。其次镇利用4辆宣传车全天候在25个涉农村居之间巡查和宣传盐城市农作物秸秆综合利用条例。秸秆禁烧继续实行“属地管理、源头控制”的管理措施,对顶风焚烧秸秆将实施严惩。截至目前,全镇秋收已经完成水稻1200亩、大豆9000亩、玉米2600亩,没有发生一起秸秆焚烧现象。预计11月上旬将完成全部秋收任务,全力确保全镇秋季秸秆禁焚“白天不见烟、夜晚不见光、田间不见斑、河里不见秆”。

## 晓成藕粉圆获评区级非遗

本报讯 (姚立良)日前,亭湖区举行第七批10家非遗项目授牌仪式,晓成藕粉圆榜上有名,获评亭湖区级“非物质文化遗产代表性项目”。

藕粉圆是我市地方传统名小吃,属于苏菜,相传已有200多年历史。清中叶,有位盐城出身的御厨,精心制作一种带有民间独特风味的宫廷点心——藕粉圆子。数年后,这位厨师告老还乡,便将制作藕粉圆子的方法带回家乡,随之这宫廷

点心便在盐阜大地上传开,成为人们宴席常见菜肴。据了解,晓成藕粉圆是用传统精湛的手工技艺、绿色生态的原材料创新加工制作而成,是盐城市晓成食品有限公司系列主打品牌产品之一,先后获评“中国十大名小吃”“中国名菜”“江苏当家点心”“江苏省当家菜”等。晓成藕粉圆创始人成伟被授予区级“非物质文化遗产藕粉圆制作技艺代表性传承人”。

成伟年轻时即学厨掌勺,他肯钻研,能

吃苦,1996年成立了晓成家宴。后来他在盐阜路上开了一家晓成大酒店,成立晓成食品有限公司,并设有公司食品生产基地(厂)。由于成伟诚信经营,注重菜肴品质与创新,推出晓成藕粉圆、秘制老鹅等特色菜肴,生意一直红火。他本人被评为市劳动职业技能高级工、美食营养师、高级食品安全管理师、市技术能手、市“五一”创新能手,江苏省职业技能技师。2019年,成伟被授予第三届“盐城工匠”称号。

## “大洋小哥”变身社区治理“好帮手”

本报讯 (李聪)“灯泡坏了下次还喊我,我专业的!”身穿蓝色马甲,站在梯子上正在更换小区楼道灯泡的顾师傅。年轻时学过电工。他现在是一名“饿了么”外卖员,每天穿行在各个小区、奔走在各个楼栋送单入户。他们不仅是社区里的“熟人”,更是社区管理中的“新触角”。今年以来,亭湖区大洋街道招聘20名新业态新就业群体人员担任兼职网格员,他们有的是外卖员、快递员,还有的是货车司机,各行各业的他们有一个共同的名字——“大洋小哥”。

“大洋小哥”参与基层治理的方式灵活多样。“小哥”变身网格员,不同于专职网格员,他们每天都要在同一街道来回数次,熟悉辖区范围内的每个小区、每条道路,每家店铺。他们充分利用自己日常工作生活中跑街串巷的特点,用手机“随手拍”的方式,参与创建文明社区、维护社区安全稳定等基层治理工作。

今年以来,疫情防控形势十分严峻,

“大洋小哥”在送外卖、送快递的过程中,还为居民送上一份疫情宣传手册,利用他们工作接触人员多这一优势,能够将社区相关工作政策迅速宣传出去。在探索新业态新就业群体融入城市基层治理工作中,“大洋小哥”作为兼职网格员使得社区工作政策的宣传效果大大提高。同时街道办每个月度开展“大洋小哥”评选活动,让这些新业态新就业群体人员担任兼职网格员,他们有的是外卖员、快递员,还有的是货车司机,各行各业的他们有一个共同的名字——“大洋小哥”。

网约车司机董师傅每天早上五六点开工,一直到晚上十点才收班,在跑车途中有时忙得水都喝不上。为了给新业态新就业群体提供更多更贴心的服务,大洋街道打造“暖心·安康”驿站30家,提供了矿泉水、充电宝、工具箱、应急药箱等暖心物品,还放置了反诈骗、疫情防控、文明城市创建、环境整治等志愿服务活动,成为党和国家政策的宣传员、社情民意的收集员、社会文明新风的传递员,为创新基层治理、促进高质量发展夯实基础、壮大力量。

“暖心驿站”是服务新业态新就业群体的温暖港湾,大洋街道以“暖心驿站”为载体,探索出社区服务新业态群体、新业态群体融入治理的“双向奔赴”新模式。在这里,外卖员歇脚充电的同时,更是凝聚了一股基层共建共治的新力量。

为完善“大洋小哥”参与社区治理模式,街道探索建立服务积分制度。每次“大洋小哥”完成智慧社区平台派单任务后,根据任务种类、难度系数、工作时长等判定标准给予相应积分。获得的积分可到指定“积分超市”兑换生活用品或服务优惠卡。

新业态新就业群体加入社区基层治理,发挥人熟、地熟、情况熟的职业优势,积极投身疫情防控宣传、安全隐患排查、文明城市创建、环境整治等志愿服务活动,成为党和国家政策的宣传员、社情民意的收集员、社会文明新风的传递员,为创新基层治理、促进高质量发展夯实基础、壮大力量。

## 新闻速递

### 东亭湖街道

#### 移风易俗见行见效

本报讯 (朱晓华)“为了亲人朋友的身体健康,降低疫情传播风险,大家要共同遵守丧事简办、婚事缓办、余事不办的公约。”10月24日上午,一场红白理事会“破除陈规陋习 树立文明新风”宣传活动在东亭湖街道南林社区新时代文明实践站举行。

以前,家中遇到结婚、祝寿、乔迁等都会大办宴席,铺张浪费现象不在少数,对居民来说也是一种负担。今年5月,东亭湖街道南林社区党委征求居民意见,在《居民公约》中明确婚事新办、丧事简办的相关规定细则,让移风易俗有章可循。

如何让社区干部和网格员成为规定的执行者与监督者,南林社区一直在探索,当天的宣讲会就是一次

### 黄尖镇

#### 开展防范电信诈骗培训

本报讯 (周立静)为进一步压降电信诈骗发案率,提高人民群众反诈意识,近日,亭湖区黄尖镇组织开展网格员防范电信诈骗宣传专题培训,全镇80余名网格员参加培训。

培训中,公安民警结合电信诈骗真实案例,详细介绍了刷单返利、虚假贷款、投资理财、冒充“公检法”、电商物流客服诈骗等多发类型,从揭露电信诈骗

分子的作案手法话术入手,向网格员普及了识别、防范、阻止电信诈骗的相关知识以及实施电信诈骗犯罪的法律后果,并就如何保护个人信息隐私等方面与参会网格员进行交流,探讨了在反诈宣传中遇到的重点难点。

此次培训,进一步提高了网格员的业务水平,为高效便捷开展防诈反诈宣传起到积极作用。

### 大洋街道东升新村

#### 贴心服务居家隔离人员

本报讯 (蒋玉干)为有效防控疫情,连日来,亭湖区大洋街道东升新村社区网格员抓好居家人员管控力度,确保不漏管、不脱管。通过电话、微信等方式对居家隔离人员提供暖心服务。

为保证社区居民健康安全,该社区网格员强化排查登记,严格落实属地管理责任,根据入户走访、群众主动报备的方式,进一步强化返乡人员排查,并在各个小区张贴温馨提示,提醒居民注意疫情安全等。

社区网格员还对返亭



10月18日,亭湖区毓龙街道新时代文明实践所、大洋社区关工委携手益丰金源药房,为辖区“五老”人员、快递员等人群开展健康检查公益服务,解答各类健康问题,普及健康常识。



10月26日上午,亭湖区文化惠民演出团队来到新兴镇同心村文化广场,为广大群众送上了精彩的文化大餐。据了解,此次演出由舞蹈、淮剧、京剧、小品、戏曲联唱、独唱等精品节目组成,将在新兴镇8个村(居)轮流上演。

王虹 王由华 摄